

■ Α. Σαββάκης,

79^ο ΔΕΘ

Παραγωγικές επενδύσεις για την έξοδο της χώρας από την οικονομική κρίση

Αποτελεί κοινή διαπίστωση ότι η μόνη αναπτυξιακή διέξοδος για τη χώρα την εποχή της οικονομικής κρίσης είναι η υλοποίηση πάσης φύσεως επενδύσεων. Και, μάλιστα, των παραγωγικών επενδύσεων...

Αν οι επενδύσεις και οι εξαγωγές αυξηθούν, μόνον τότε θα αυξηθεί και το ίδιο το ΑΕΠ. Με την υλοποίηση, κυρίως παραγωγικών, επενδύσεων, επιτυγχάνεται η ανάπτυξη και σιγά σιγά δημιουργούμε τις προϋποθέσεις για μια βιώσιμη οικονομία, για μια οικονομία με γνήσι διαρθρωσή. Τώρα, λοιπόν, που το δημοσιονομικό πρόβλημα της χώρας με τον έναν ή με τον άλλον τρόπο έχει λυθεί, πρέπει με σωστή στρατηγική να προχωρήσουμε στο σχεδιασμό των κατάλληλων δράσεων και πολιτικών του νέου ΕΣΠΑ. Κατά το σχεδιασμό του νέου ΕΣΠΑ προτεραιότητα κατά τον ΣΒΒΕ θα πρέπει να δοθεί στην υποβόητη που υφιστάμενες επιχειρήσεων και την υλοποίηση επενδύσεων, που θα έχουν οποιαδήποτε περιφερειακή διάσταση. Γι' αυτό ο ΣΒΒΕ προτείνει να υιοθετηθούν και να συμπεριληφθούν στο σχεδιασμό του υπουργείου Ανάπτυξης τα ακόλουθα:

1 Την τρέχουσα περίοδο της οικονομικής κρίσης, το μεγαλύτερο πρόβλημα που αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις είναι το αυξημένο λειτουργικό κόστος. Σύμφωνα με την πρόσφατη ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής με θέμα «Κατευθυντήριες γραμμές για τις ενισχύσεις περιφερειακού χαρακτήρα 2014 - 2020», C (2013) 3769 τελικό, της 28ης Ιουνίου 2013, προβλέπονται καθεστώς ενισχύσεων λειτουργικών δαπανών για τις επιχειρήσεις στην Ε.Ε (υποκεφάλαιο 3.4.1.3, σημείο 56, σελ. 17). Ειδικότερα για τις ακριτικές περιοχές (Θράκη, Ηπείρος) θα πρέπει να προβλεφθούν ρητά λειτουργικές ενισχύσεις για την αποφυγή φαινομένων σοβαρής αποβιομηχανίας.

2 Θεσμοθέτηση κινήτρων για επενδύσεις στη μεταποίηση

■ **Υποπρόγραμμα 1:** Ενισχύση της ανταγωνιστικότητας μεσίων και μεγάλων επιχειρήσεων στρατηγικής σημασίας για το Βορειοελλαδικό Τόξο

Με τον όρο «στρατηγικής σημασίας επιχειρήσεις» εννοούνται όλες εκείνες που: α) απασχολούν από 100 έως 250 εργαζομένους και



κατατάσσονται στις μικρομεσαίες και β) όλες εκείνες που εμπίπτουν στην κατηγορία των μεγάλων επιχειρήσεων.

Τούτο διότι έχει αποδειχθεί ότι οι επιχειρήσεις που απασχολούν πάνω από 100 άτομα δημιουργούν ανάπτυξη, συντηρούν υψηλό επίπεδο απασχόλησης και εμφανίζουν αξιοσημείωτη αντοχή και σταθερότητα σε περιόδους κρίσης, όπως είναι η τρέχουσα. Σημειώνεται ότι για την έγκριση του συγκεκριμένου καθεστώτος ενίσχυσης θα πρέπει να υπάρξει απόφαση της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.) (Γ.Δ. Ανταγωνισμού - Ειδικό Καθεστώς Ενίσχυσης).

Το συγκεκριμένο πρόγραμμα θα ενισχύει επιχειρήσεις οι οποίες χρησιμοποιούν πρώτες ύλες προερχόμενες από το Βορειοελλαδικό Τόξο και τη χώρα και υποκαθιστούν εισαγωγές πρώτων υλών, ενώ παράλληλα πραγματοποιούν εξαγωγές. Όσο μεγαλύτερο είναι το ποσοστό των εξαγωγών στον κύκλο εργασιών τους τόσο μεγαλύτερη θα είναι και η βαθμολογία τους.

■ **Υποπρόγραμμα 2:** Ενισχύση κλάδων στρατηγικής σημασίας - Κλαδική πολιτική

Στο πλαίσιο του συγκεκριμένου προγράμματος προτείνεται να ισχύσουν ειδικά κίνητρα για τις επιχειρήσεις μεταποίησης τροφίμων, για επιχειρήσεις δομικών και νέων υλικών, καθώς επίσης και για επιχειρήσεις κλωστοϋφαντουργίας και ένδυσης.

■ **Υποπρόγραμμα 3:** Οριζόντιες ενισχύσεις

Στα συγκεκριμένα υποπρόγραμμα προτείνουμε να συμπεριληφθούν ενισχύσεις για: τον εκσυγχρονισμό του μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού των παραγωγικών μονάδων που εντάσσονται στο πρόγραμμα, τη χρήση «καθαρή» ενέργειας, τη διαχείριση των αποβλήτων, την ανακύκλωση υλών, υλικών και συσκευασιών, τη μείωση της κατανάλωσης νερού και την εισαγωγή συστημάτων εξοικονόμησης ενέργειας.

■ **Υποπρόγραμμα 4:** Ενισχύσεις

για τη δημιουργία νέων μεταποιητικών επιχειρήσεων.

Με δεδομένη την ανάγκη για ύπαρξη ισχυρού δευτερογενούς τομέα στη χώρα μας προτείνεται η θεσμοθέτηση ειδικού προγράμματος ανάπτυξης νέας μεταποιητικής δραστηριότητας στο Βορειοελλαδικό Τόξο, με στόχο την αξιοποίηση τοπικών πλουτοπαραγωγικών πηγών και τοπικών συγκριτικών πλεονεκτημάτων.

■ **Ειδικό πρόγραμμα ενίσχυσης της μεθοριακής βιομηχανίας**

Στο πλαίσιο αυτό προτείνονται τα ακόλουθα μέτρα: επιδότηση κόστους εισρωών, δηλαδή των στοιχείων κόστους που αφορούν στην ενέργεια, στις μεταφορές α' και β' υλών κ.λπ., επιδότηση σημαντικού μέρους του κόστους απασχόλησης, μείωση των φορολογικών συντελεστών στην ελληνική μεθόριο, μείωση των διάφορων τελών και επιβαρύνσεων και επιδότηση του κόστους διανομής πρώτων υλών και, κυρίως, έτοιμων προϊόντων από τον τόπο παραγωγής στους τόπους κατανάλωσης, είτε εντός της ελληνικής επικράτειας είτε εκτός συνόρων.

Ο ΣΒΒΕ θεωρεί ότι στο πλαίσιο της παραγωγικής ανασυγκρότησης της χώρας, που για όλους είναι ζητούμενο τα τελευταία χρόνια, κατ' αρχάς θα πρέπει να σχεδιάσουμε μια νέα βιομηχανική πολιτική που εμφανώς λείπει από τη χώρα τα τελευταία δεκαπέντε, τουλάχιστον, χρόνια, στο επίκεντρο της οποίας θα πρέπει να είναι οι επενδύσεις.

Στο πλαίσιο αυτό, της αναπτυξιακής προσαρμογής, περιμένουμε απαντήσεις από τους αρμόδιους, σε πολλά ερωτήματα, μερικά από τα οποία είναι:

1 Ποιος είναι και, κυρίως, ποιος θα είναι μελλοντικά ο ρόλος των δημόσιων επενδύσεων, στο πλαίσιο της υλοποίησης παραγωγικών επενδύσεων;

2 Η δυστοκία υλοποίησης του προγράμματος αποκρατικοποιήσεων του ΤΑΙΠΕΔ οφείλεται μόνο στο γενικότερο



ΑΡΘΡΟ ΤΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΣΑΒΒΑΚΗ, προέδρου Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος

-κακό- οικονομικό κλίμα; Μήπως η αποκατάσταση της εμπιστοσύνης των ξένων, αλλά και των εγκώριων επενδυτών, στη χώρα μας είναι απλώς ένας πολύ μακρινός στόχος;

3 Κάποιοι μας έλεγαν ότι οι ξένοι επενδυτές είναι «προ των πυλών». Πόσοι, άραγε, ήρθαν να επενδύσουν μέχρι σήμερα; Πόσα χρήματα εισέρρευσαν στη χώρα μας; Και δεν εννοούμε τις επενδύσεις χαρτοφυλακίου. Εννοούμε τα κεφάλαια για επενδύσεις που εισέρρευσαν στην πραγματική οικονομία για τη δημιουργία πολλαπλασιαστικών θετικών αποτελεσμάτων.

4 Οι δημόσιοι λειτουργοί και όλοι σχεδόν οι εκπρόσωποι του πολιτικού φάσματος μιλούν για παραγωγική ανασυγκρότηση. Το περιεχόμενο της το έχει ορίσει κανείς;

5 Το αποτυχημένο μοντέλο επιδοτήσεων του παρελθόντος, σε πολλούς -ή και σε όλους- «όλοι από λίγα, για να μην έχει κανένας παράπονο», θα το συνεχίσουμε; Δεν θα πρέπει, επιτέλους, να στρίψουμε αυτές τις επιχειρήσεις που αποδεδειγμένα έχουν τη δυνατότητα να αναπτυχθούν;

6 Η υπερφορολόγηση των τελευταίων πέντε ετών δεν εισέφερε θετικά στην ανάπτυξη της χώρας. Το αντίθετο... Και σαν να μην έφτανε αυτό, ακούμε ότι πρέπει να προσεγγίσουμε το μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, γιατί ακόμα είμαστε χαμηλότερα στον τομέα των φορολογικών εσόδων. Πολίτες και επιχειρήσεις δεν αντέχουμε άλλο!!

7 Αντί να πάμε μπροστά, που μπροστά σημαίνει μείωση του ανταγωνιστικού και σπάταλου κράτους, ακούμε εξαγγελίες για μελλοντικές κρατικοποιήσεις επιχειρήσεων που έχουν ιδιωτικοποιηθεί, για επαναπρόσληψη πολλών χιλιάδων δημοσίων υπαλλήλων κ.λπ. Πώς θα γίνει αυτό; Σε τι θα εξυπηρετήσει; Με τι χρήματα θα πραγματοποιηθεί;

Σε κάθε περίπτωση, θεωρούμε ότι η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της περιφερειακής βιομηχανίας αποτελεί μονόδρομο για την Πολιτεία μέχρι το 2020.

Αλλωστε, η συμβολή της μεταποίησης στο σχηματισμό ΑΕΠ στην περιφέρεια, στη δημιουργία πλήθους θέσεων και την κοινωνική συνοχή διαχρονικά ήταν πολύ μεγάλη.

Στην ευχέρεια του υπουργείου Ανάπτυξης είναι να επανέλθει η μεταποίηση στο επίκεντρο της ανάπτυξης, ούτως ώστε το ισχνό 9% που συμβάλλει στο σύνολό της η μεταποίηση στο σχηματισμό του ΑΕΠ της χώρας μας σήμερα να ανέλθει, και με την υλοποίηση των προτάσεων μας, στο 12%, μέχρι το 2020.

Θα πρόκειται για πραγματική ανατροπή... ■

Ο ΣΒΒΕ θεωρεί ότι στο πλαίσιο της παραγωγικής ανασυγκρότησης της χώρας, που για όλους είναι ζητούμενο τα τελευταία χρόνια, κατ' αρχάς θα πρέπει να σχεδιάσουμε μια νέα βιομηχανική πολιτική που εμφανώς λείπει από τη χώρα τα τελευταία δεκαπέντε, τουλάχιστον, χρόνια, στο επίκεντρο της οποίας θα πρέπει να είναι οι επενδύσεις